
11667 23/5 86: Meddelelser fra formanden 11668 

[Formanden] 
handling af sager om veksler og checks m.v.). 
(Lovforslag nr. L 9). 

Eksemplarer er omdelt. 

Skriftlig fremsættelse aff orslag: 

Taanquist (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om ar- 

bejdsskadeforsikring. 
(Lovforslag nr. L 273). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager lovforslaget, og anbefaler det til 
tingets velvillige behandling. 

Erik B. Smith (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om en folke- 

pensionsreform. 
(Beslutningsforslag nr. B 151). 

Forslag til folketingsbeslutning om arbejds- 
markedspension. 

(Beslutningsforslag nr. B 152). 
Socialdemokratiet mener, at tiden nu er 

kommet til en markant forbedring af folke- 
pensionisternes vilkår og til, at der skabes 
lighed mellem lønmodtagere med hensyn til 
deres opsparing til alderdommen. 

Det er baggrunden for de to forslag til en 
samlet pensionsreform. 

Forslaget om en folkepensionsreform sik- 
rer folkepensionisterne en grundydelse -  
70.000 kr. til en enlig og 50.000 kr. til gifte 
pensionister hver. 

I grundydelsen er indregnet værdien af de 
særlige skatteregler for pensionister, men 
samtidig sker der en tiltrængt forhøjelse af 
pensioJissatserne, der giver den enkelte pen- 
sionist i gennemsnit en forbedring på 2.000- 
3.000 kr. efter skat. 

Endelig løses de alvorlige samspilsproble- 
mer, der betyder, at pensionister med små 
indtægter ved siden af pensionen rammes 
hårdt i form af ekstraskat og nedsatte ydel- 
ser. 

Det kan være dyrt at have brug for hjem- 
mehjælp som pensionist. Varig hjemmehjælp 
bør være gratis. De offentlige udgifter til ple- 
jehjem er voldsomme, og der er ingen tvivl 

om, at gratis varig hjemmehjælp har en vis 
plejehjemsforebyggende karakter, og ud fra 
almindelige økonomiske rimelighedsbetragt- 
ninger bør samfundet friholde den enkelte 
pensionist for denne udgift. 

For mange folkepensionister er det helt 
uforståeligt, at de er afskåret fra muligheden 
for at få bistandstillæg eller plejetillæg. Man 
kan netop sige, at man med stigende alder 
får stigende behov for disse to tillæg, og også 
her bør der være mulighed for, at disse til- 
læg, der klart ligeledes har plejehjemsfore- 
byggende karakter, bør kunne tilkendes også 
folkepensionister. 

Det er vigtigt for forslagsstillerne, at de 
ydmygende tidsbegrænsninger i de såkaldte 
pensionistkort til den kollektive trafik ophæ- 
ves. 

Omlægningen og forbedringen af folke- 
pensionen må ikke betyde, at der udbetales 
mindre boligstøtte eller færre personlige til- 
læg. I det hele taget er det vigtigt, at en for- 
bedring af folkepensionen ikke spises op 
gennem modregning i andre ydelser. Forbed- 
ringen skal slå fuldt ud igennem. 

Socialdemokratiet ønsker forslaget om en 
folkepensionsreform vedtaget så tidligt som 
muligt i den nye folketingssamling. Vi vil 
derfor appellere til regeringen og folketingets 
partier om, at der kan træffes beslutning så 
tidligt som muligt på efteråret, og at det bli- 
ver muligt allerede 1. januar 1987 at gennem- 
føre de fleste forbedringer for folkepensioni- 
sterne. Af tekniske grunde vil den endelige 
reform sikkert først kunne træde i kraft 1. 
januar 1988. 

Det er vigtigt at gøre folkepensionen bed- 
re, men det løser ikke alle ulighedsproble- 
merne i pensionsalderen. Vi af landets løn- 
modtagere har allerede i dag sikret sig en høj 
pension ved siden af folkepensionen, medens 
% må opleve et voldsomt fald i indtægten, 
når de går fra erhvervsaktiv til pensionist. 

Vi kan kun opnå en rimelig udligning i de 
store forskelle i levevilkårene i pensionistal- 
deren ved at opbygge en ny arbejdsmarkeds- 
pension, der supplerer folkepensionen. 

Det er begrundelsen for, at socialdemokra- 
tiet foreslår en ny, samlet arbejdsmarkeds- 
pension, der dels indeholder en væsentlig 
forbedret ATP-ordning og dels en ny forsik- 
ringsbaseret arbejdsmarkedspension. 

Den samlede arbejdsmarkedspension sik- 
rer, at vi i Danmark kommer på linje med 
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den mangeårige udvikling i de andre nordi- 
ske lande. Finland, Norge og Sverige har alle 
siden 1950erne og 1960erne gennemført en 
arbejdsmarkedspension, der netop sikrer de 
samme målsætninger, som vi ønsker at sikre 
med dette forslag. 

Forslaget indebærer, at de lavest lønnede 
går fra erhvervsaktiv til pensionist bogstave- 
lig talt uden fald i den disponible indkomst, 
og i øvrigt er det vgtigt at understrege, at den 
nye arbejdsmarkedspension indeholder væ- 
sentlige elementer af solidaritet. De forsik- 
ringsmæssige principper betyder således ikke, 
at der skal være forskel i m'ænds og kvinders 
pension. Det betyder heller ikke, at den ar- 
bejdsløse, den syge eller lønmodtageren på 
barselorlov ryger ud af pensionssystemet el- 
ler mister pensionsanciennitet. 

Det er en omfattende pensionsreform, so- 
cialdemokratiet lægger op til, og det er vig- 
tigt at se de to forslag som en helhed. Om- 
lægningen af folkepensionen har direkte 
sammenhæng med opbygningen af den nye 
arbejdsmarkedspension. 

Det er socialdemokratiets håb, at de prin- 
cipper, der udtrykkes i de to beslutningsfor- 
slag, vinder almindelig tilslutning i folketin- 
get. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Og så vil jeg godt bede om mere ro i salen 

for at meddele, at den under dagsordenens 
punkt 7 opførte sag, nemlig tredje behand- 
ling af lovforslag nr. L 182, forslag til lov om 
ændring af lov om leje, af Estrup m.fl., ud- 
går af dagsordenen for mødet i dag. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Poulsgaard. 

Formanden: 
Den pågældende har søgt om orlov i hen- 

hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
c. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 

gældende orlov som ansøgt fra og med den 
25. maj 1986, og at stedfortræderen indkal- 
des som midlertidigt medlem. (Ophold). Det 
er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Kelm-Hansen. 

Formanden: 
Den pågældende har søgt om orlov i hen- 

hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 5, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
26. maj 1986, og at stedfortræderen indkal- 
des som midlertidigt medlem. (Ophold). Det 
er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Forhandling 

Annelise Gotfredsen (KF): 
Folketinget har nu vedtaget at meddele 

orlov til to medlemmer og at indkalde sted- 
fortræderne. 

Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 
se skal jeg herefter tillade mig at gøre indstil- 
ling om, at stedfortræderne godkendes som 
midlertidige medlemmer. 

Hr. Poulsgaard er valgt i Nordjyllands 
amtskreds, og i anledning af hans orlov ind- 
kaldes 1. stedfortræder for fremskridtspartiet 
i denne amtskreds, ejendomsmægler Kirsten 
Jacobsen. 

Hr. Kelm-Hansen er valgt i Århus amts- 
kreds, og i anledning af hans orlov indkaldes 
1. stedfortræder for socialdemokratiet i den- 
ne amtskreds, kontorassistent Sonja Mikkel- 
sen. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde 
den 16. maj 1986 behandlet disse sager, og 
jeg kan herefter på udvalgets vegne afgive 
følgende: 
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Indstilling 

1. Ejendomsmægler Kirsten Jacobsen 
godkendes som midlertidigt medlem af folke- 
tinget fra og med den 25. maj 1986. 

2. Kontorassistent Sonja Mikkelsen god- 
kendes som midlertidigt medlem af folketin- 
get fra og med den 26. maj 1986. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 130 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Tredje behandling af lovforslag nr. L 135: 
Forslag til lov om arbejdsmiljø i Grønland. 
(Fremsat 22/1 86. Første, behandling 31/1 

86. Betænkning 14/3 86. Anden behandling 
18/3 86. Ændringsforslag af 3/4 86 af Hanne 
Thanning Jacobsen (SF)). 

Der var stillet 1 ændringsforslag af Hanne 
Thanning Jacobsen (SF) (se nedenfor). 

Ændringsfors lag 

Til § 2 

Af Hanne Thanning Jacobsen (SF): 
Stk. 4 udgår. 

Bemærkninger  

Forslagsstilleren ser ingen grund til, at 
loven ikke skal gælde for de amerikanske 
baser i Grønland. 

Ændringsforslaget sattes først til forhand- 
ling. 

Forhandling 

Ikast (KF): 
Da den fungerende formand for Grøn- 

landsudvalget, fru Karen Thurøe Hansen, 
ikke kan være til stede, skal jeg som den 
først valgte her ved tredjebehandlingen frem- 
komme med følgende indstilling: 

Efter at lovforslaget ved anden behandling 
på ny blev henvist til udvalget, har udvalget 

behandlet det i nogle møder og har herunder 
haft samråd med arbejdsministeren, ligesom 
der er stillet enkelte skriftlige spørgsmål. 

Herefter indstiller et flertal, udvalget med 
undtagelse af socialistisk folkepartis medlem- 
mer, lovforslaget til vedtagelse uændret. 

Et mindretal, socialistisk folkepartis med- 
lemmer af udvalget, vil redegøre nærmere for 
stillingen her ved tredje behandling. 

Pelle Voigt (SF): 
Socialistisk folkeparti har fremsat et æn- 

dringsforslag til lovforslaget om arbejdsmiljø 
i Grønland, der stryger den paragraf i lovfor- 
slaget, som omhandler arbejdsministerens ret 
til under særlige omstændigheder, efter særli- 
ge aftaler, at fastsætte særlige arbejdsmiljø- 
regler for de dansk-amerikanske forsvarsom- 
råder i Grønland. 

Efter vor opfattelse har den udvalgsbe- 
handling, som netop har fundet sted, og de 
bilag, som er blevet forelagt for udvalget, 
ganske klart dokumenteret, at den pågælden- 
de bestemmelse, som arbejdsministeriet selv 
har påpeget i adskillige skrivelser til uden- 
rigsministeriet, i bedste fald er fuldstændig 
overflødig. 

Men dertil kommer, at den argumentation, 
som i denne sag er fremsat fra udenrigsmini- 
steriets side, på en lang række punkter er 
overordentlig haltende og så tvivlsom, i den 
grad baseret på antagelser og formodninger, 
at man må anse det for meget, meget tvivl- 
somt, om den overhovedet holder tæt. 

Vi er også bekendt med, som det er blevet 
vist under udvalgsbehandlingen, at undtagel- 
sesbestemmelsen faktisk aldrig nogen sinde 
har været anvendt, at de særlige regler, som 
arbejdsministeren har mulighed for at udar- 
bejde, aldrig nogen sinde er blevet udarbej- 
det, og at bestemmelsen i den hidtidige lov 
dermed udelukkende har tjent til at skabe 
usikkerhed omkring retstilstanden på ar- 
bejdsmiljøområdet på de dansk-amerikanske 
forsvarsområder. 

Af den udenrigsministerielle argumentati- 
on, som er fremlagt på bilag i udvalget, 
fremgår, at man til grund for sin indstilling 
til problemet lægger baseaftalerne og den 
såkaldte statusoverenskomst, som er indgået i 
NATO omtrent samtidig. 

Det interessante er imidlertid, at baseafta- 
len fra Grønland overhovedet ikke efter 


